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РОЛЬ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОГО ЧИННИКА В СИСТЕМІ 
УПРАВЛІННЯ ОХОРОНОЮ ПРАЦІ 

Гевондян Ю., магістр, Секретар С., магістр  
Чабан В. Й., кандидат технічних наук, доцент  

Рівненський державний гуманітарний університет 
Психологія безпеки праці - галузь психологічної науки, яка вивчає психологічні причини нещасних випадків, 

що виникають у процесі праці та інших видів діяльності, і розробляє психологічні методи підвищення безпеки. 
Об’єктом досліджень є психічні процеси (сприйняття, увага, пам’ять та ін.), які породжуються діяльністю людини і 
впливають на психічний стан людини, властивості особистості та її безпечну поведінку під час праці.[3, с.106] 

Здоров'я людини — це не тільки відсутність хвороби, а й певний рівень фізичної тренованості та психічного 
благополуччя. У праці важливу роль відіграють властивості й особливості психіки і свідомості. Характер трудової 
діяльності людини визначається не тільки фізичним навантаженням, а й величиною нервового та емоційного 
напруження, ритмом і темпом роботи, її монотонності, об’єму сприймання і перероблення інформації. Від цього 
залежить встановлення раціонального режиму праці і відпочинку, організація робочого місця, проведення 
професійного добору, професійної орієнтації тощо. 

На безпеку праці людини впливає її психічний стан: наявність конфліктів, втома, захворювання, залежність 
від наркотичних засобів, алкоголю, нікотину, особливості психіки людини. При наявності небезпечних чинників 
(рухомі деталі машин, захаращення проходів, погане освітлення тощо) та пригніченому стані психіки людини можуть 
виникати нещасні випадки. 

Аналіз виробничого травматизму показує, що основна причина травм і загибелі людей на робочих місцях - 
це поганий психічний стан працівників під час виконання трудових обов’язків. У таких випадках не допомагає ні 
інстинкт самозбереження, ні знання небезпек виконуваної роботи. На це впливає також надмірна самовпевненість і 
переоцінка власних можливостей, які знижують увагу людини й призводять до нехтування правилами безпеки. 
Наприкінці робочого дня і тижня в організмі людини нагромаджується втома та дратівливість. Тому в ці періоди 
треба бути дуже уважним і розсудливим при виконанні робіт. .[2, с.117]. 

Безпека поведінки людини на виробництві залежить від таких чинників: 
-  стану безумовних рефлексів, якими людина несвідомо відповідає на різні небезпеки, що загрожують її 

організму (наприклад, самовільне відсунення руки від гарячого предмета тощо); 
-  психофізіологічних якостей людини, які виявляються у чутливості її до сигналів небезпеки, її швидкісних 

можливостях реагувати на такі сигнали, у її емоційних реакціях на небезпеку, у визначенні небезпечної ситуації і 
реагуванні на неї (на поведінку людини впливає і її емоційний, психічний і фізичний стан: так, стан тривоги 
загострює почуття небезпеки, стан втоми зменшує можливості людини щодо визначення і протидії їй); 

-  професійних якостей та досвіду людини, тобто знання професії і правил безпеки, життєвий досвід; 
-  мотивації до безпечної праці (у різних людей є різні мотиви до праці та заходів безпеки). 
Людина – це складна саморегулювальна система, яка здатна, залежно від ситуації, гнучко використовувати 

свої можливості для досягнення результатів праці та усунення небезпеки. Якщо в людини невисокі біологічні і 
психофізіологічні якості до протидії небезпеці, вона може гарантувати безпеку за рахунок розвитку професійних 
навичок і високої мотивації до безпеки праці. .[3, с.108] 

Порушень інструкцій буде менше, якщо ці порушення не стануть джерелом певної вигоди. Кожне 
порушення інструкцій не повинно бути непоміченим. Усі працівники мають усвідомлювати, що кожне порушення 
інструкції тягне за собою покарання. 

Мотивація до безпечної праці робітників посилюється, коли вони усвідомлюють, що на підприємстві існує 
суворий контроль за виконанням правил безпеки, що за високий стан безпеки праці працівників матеріально й 
морально заохочують. Умовою преміювання повинна бути праця без травм та аварій. 

Причиною більшості нещасних випадків (до 75%) є людський чинник, тому головним напрямом 
профілактичної роботи повинно бути підвищення працездатності працівників і збереження її протягом робочого часу. 
Важливим напрямом тієї роботи є рання діагностика профпатологій і хворобливого стану нервової системи, оскільки 
нещасний випадок є результатом не прийняття до уваги людиною потенційної небезпеки. .[1, с.59]. 

Зниження захворюваності й збереження здоров’я працівників є важливим соціальним та економічним 
завданням. Радикальними діями в цьому напрямі є поліпшення умов праці, проведення лікувально-профілактичних 
заходів (санітарно-освітня робота, пропаганда здорового способу життя, виробнича гімнастика, диспансеризація та 
ін.). Це дасть можливість зменшити рівень виробничого травматизму, підвищити економічну ефективність 
виробництва. 

Істотно впливає на працездатність робітника порушення ритму праці та відпочинку. Тому при визначенні 
режиму робочого дня змінні графіки необхідно складати так, щоби тривалість між змінного відпочинку робітників, з 
урахуванням внутрішньо-змінних перерв, становила не менше, ніж подвійна тривалість його робочого часу 
попередньої зміни. Встановлена законодавством тривалість робочого часу не може бути змінена адміністрацією 
навіть за згодою працівника. 
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